

Учреждения Академии проводили заседания, посвященные памяти крупнейших деятелей науки и техники. В ознаменование 300-летия со дня рождения И. Ньютона в 1943 г. в Москве состоялось торжественное заседание. В том же году под редакцией С.И. Вавилова увидел свет коллективный труд «Исаак Ньютон (1643-1727). Сборник статей к 300-летию со дня рождения».

«Временная эвакуация учреждений Академии наук СССР на Восток подняла новые пласты культурных сил нашей Родины на уровень задач Академии наук», - говорил В.Л. Комаров в сентябре 1943 г. 17 мая 1944 г. Президиум Верховного Совета СССР наградил 57 научных и технических сотрудников ленинградских учреждений АН СССР орденами и медалями «За самоотверженную работу по сохранению в условиях блокады города Ленинграда научных и культурных ценностей в институтах, музеях и библиотеках Академии наук СССР, являющихся национальным богатством страны...». Способствуя уничтожению фашизма, Академия наук тем самым обеспечивала сохранение и развитие мировой культуры.

Но тяжелы были и потери. Война и блокада нанесли городу колоссальный ущерб. В руины была превращена Пулковская обсерватория. Многие академические здания пострадали от бомб и артиллерийских снарядов. Во время блокады умерли 470 сотрудников ленинградских учреждений АН СССР, в том числе 23 доктора и 66 кандидатов наук. Кроме того, на фронтах погибли 57 сотрудников. Особенно трагично, что ученые гибли и в тюрьмах, как академики Н.И. Вавилов и И.К. Луппол, члены-корреспонденты АН СССР И.И. Замотин, В.С. Игнатовский, Г.А. Левитский, Б.В. Нумеров. Немногим из арестованных предоставлялась возможность вести исследования в «шарашках» НКВД (С.П. Королев, Н.С. Кошляков, Ю.А. Крутков, И.В. Обреимов, А.Н. Туполев).

В 1945 г. торжественно отмечался 220-летний юбилей АН СССР. Юбилейная сессия АН СССР проходила 15 июня - 3 июля 1945 г. сначала в Москве, а затем в Ленинграде. В работе участвовало свыше 1200 советских и зарубежных ученых. Участники сессии посетили выставку «Героическая оборона Ленинграда» и подготовленную Архивом выставку документов по истории АН СССР. Они ознакомились с работой многих академических учреждений, наглядно убедились в том, что в условиях блокады ученые сумели спасти научные и культурные ценности для будущих поколений.

Источник

1. Сайт VIVOS VOVO.

Смоленщина в годы Великой Отечественной войны. Смоленское сражение 10 июля – 10 сентября 1941 г.

Д.Р. Кадырова, студ. гр. 317Б20

Научный руководитель: Иванова Е.М., к.филос.н., доц. каф. ГОИЯ
Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета
652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

Тяжелейшим испытанием для всех смолян, как и для страны в целом, стала Великая Отечественная война. Уже в первые недели войны в «Смоленские ворота» (междуречье Днепра и Западной Двины) устремились силы группы армий «Центр». 13 июля 1941 года фашистские войска вступили в пределы области.

С 23 июня 1941 года по области началась мобилизация. За 4 первые недели войны в Красную Армию влились 183 тыс. жителей области. Кроме того, добровольно на фронт пошли 20 тыс. смолян. Была проведена партийная и комсомольская мобилизация.

В ночь с 28 на 29 июня Смоленск подвергся массированной бомбежке с воздуха. Город всю ночь был объят пламенем пожаров, выгорел весь центр города. Бомбардировка носила ярко выраженный характер устрашения. Подобным ударам подвергались также Вязьма и Рославль.

С конца июня в больницах и госпиталях, размещившихся в школах и других общественных зданиях, лечились десятки тысяч раненых. Смоленские доноры, главным образом женщины, сдали для раненых 25 тыс. литров крови.

Практически с первых дней войны Смоленщина стала дальним, а затем и ближним тылом Красной Армии. Уже в начале июля на территории области началось строительство оборонительных сооружений. По берегам Днепра и Сожа и вдоль других естественных преград возводили противо-

танковые рвы, линии окопов, дзоты, огневые точки. На лесных дорогах делали завалы. Жители Смоленска опоясали свой город с юго-запада 10-километровой полосой земляных укреплений, оборудовали узлы сопротивления на улицах города. На танкоопасных направлениях были созданы засады групп истребителей танков. С июля по сентябрь 1941 года на территории области было построено четыре оборонительных рубежа общей протяженностью 1500 км, 85 аэродромов и 120 взлетно-посадочных полос, сотни мостов и переправ. На оборонительных работах ежедневно было занято до 300 тыс. человек и 40 тыс. подвод. Часто приходилось работать под бомбежками, а иногда под артиллерийским и минометным огнем. Все это – подвиг во имя Отечества, во имя свободы и независимости.

Скоро стало очевидно, что враг может оккупировать область, поэтому 8 июля на Смоленщине был создан Областной комитет по эвакуации населения, скота и имущества. Под руководством этого комитета за два с лишним месяца из области было отправлено около 21 тыс. вагонов с населением, оборудованием заводов, запасами сырья. В тыл страны было перенаправлено 300 тыс. голов крупного рогатого скота, 1500 тракторов и другое имущество. Однако далеко не все удалось спасти, многое досталось врагу. В суматохе тех дней не сумели вывезти часть партийного архива, который был захвачен немцами, а после войны достался американцам, где и хранится на данный момент.

Практически боевой задачей стала и начавшаяся уборка урожая. Большую часть богатого урожая 1941 года удалось собрать. Неубранные поля поджигали отступающие части.

По инициативе жителей на фабриках и заводах, в учебных заведениях и учреждениях начали создавать дружины противовоздушной обороны, формировались истребительные батальоны для борьбы с десантными группами противника, забрасываемыми в тыл. Всего в области было создано 26 истребительных батальона, в которых насчитывалось более 3 тыс. человек, и около 200 групп самообороны.

13 июля 1941 года на западной окраине г. Велижа местный молодежный истребительный батальон принял бой с моторизованной колонной гитлеровцев, пытавшихся ворваться в город. Уничтожив группу, истребители на несколько часов задержали противника. Аналогичный бой произошел 15 июля в Ярцеве. Там ополченцы задержали противника до подхода советских военных частей.

Смоленское сражение 10 июля – 10 сентября 1941 г.

Смоленское сражение началось 10-12 июля наступлением подвижных соединений 4-й армии вермахта двумя клиньями на Витебск и Могилёв. Основные силы 3-й танковой группы (Гот) (39-й моторизованный корпус в составе 3-х танковых и 2-х мотопехотных дивизий), преодолев сопротивление 19-й армии (И. С. Конев) в районе Витебска, начали продвижение на восток. Остальные силы 3-й танковой группы (57-й моторкорпус в составе 19-й танковой и 14-й мотопехотной дивизии) с плацдарма в районе Дисны западнее Полоцка нанесли удар в направлении Невеля.

Одновременно с этим 2-я танковая группа (Гудериан) двумя клиньями форсировала Днепр севернее и южнее Могилёва. Севернее Могилёва действовали 47-й моторкорпус (две танковые и одна мотопехотная дивизия) и 46-й моторкорпус (10-я танковая дивизия и (моторизованная) дивизия СС «Дас Райх»), южнее — 24-й моторкорпус (две танковые и одна мотопехотная дивизия).

Сразу же немецкие войска достигли серьёзных успехов: на северном фланге немецкий 57-й моторкорпус продвинулся и захватил Невель. Советская 22-я армия была рассечена на две части и оказалась в полуокружении; 16 июля под угрозой полного окружения её войска оставили Полоцк.

В районе Витебска 7-я и 20-я танковые дивизии 39-го моторизованного корпуса, разгромив советские части 220-й мотодивизии и 25-го стрелкового корпуса, отбросили их от города. 13 июля они заняли Велиж и Демидов. 16 июля противник занял Ярцево к северо-востоку от Смоленска. Оказалось разгромлено управление 25-го корпуса, пропал без вести (попал в плен) командир корпуса генерал-майор С. М. Честохвалов.

На южном участке 2-я танковая группа Гудериана, форсировав Днепр к югу и северу от Могилёва, заняла Оршу и, обойдя Могилёв двумя клиньями, продвинулась в направлении Смоленска. В районе Могилёва попали в окружение шесть стрелковых дивизий 20-го и 61-го корпусов РККА.

Начиная с 15 июля в течение двух недель шли упорные бои за Смоленск. Немцам удалось взять южную часть города, но за Днепр им пробиться не удалось. Началось знаменитое Смоленское сражение. 16 июля 29-я моторизованная дивизия из группы Гудериана ворвалась в Смоленск, где завязались упорные бои с защитниками города. 19 июля 10-я танковая дивизия продвинулась к юго-востоку от Смоленска и заняла Ельню. Под угрозой окружения в районе Смоленска оказались 20 стрелковых дивизий РККА, входивших в три армии (16-ю, 19-ю и 20-ю).

Таким образом, менее чем за неделю, немецким войскам удалось выйти к Смоленску, что и было оперативной целью всего наступления. При этом в обширном районе западнее, севернее и восточнее Смоленска попали в оперативное окружение крупные силы Западного фронта (второй стратегический эшелон): 16-я армия (М. Ф. Лукин), 19-я армия (И. С. Конев) и 20-я армия (П. А. Курочкин).

Связь с этими армиями поддерживалась по единственной понтонной переправе через Днепр в районе села Соловьёво (15 км южнее Ярцево), которую оборонял сводный отряд под командованием полковника А. И. Лизюкова. Эта переправа простреливалась артогнём противника и подвергалась постоянным ударам его авиации.

Советская 13-я армия (Ф. Н. Ремезов) была расчленена противником надвое: одна часть оказалась в окружении в районе Могилёва, другая была окружена на кричевском направлении, с тяжёлыми боями прорывалась за реку Сож, где и закрепилась.

21 июля Ставка ВГК предприняла попытку провести контрнаступление с целью деблокировать части 20-й и 16-й армий, запертые в районе Смоленска. К участию в контрударах привлекались пять оперативных групп, образованные из состава 29-й, 30-й, 24-й и 28-й новых армий Резервного фронта. Советские войска наносили концентрические удары в направлении на Смоленск: оперативной группой И. И. Масленникова (3 стрелковые дивизии) было приказано наступать в направлении Велижа; оперативные группы В. А. Хоменко (3 стрелковые и 2 кавалерийские дивизии) и генерал-лейтенанта С. А. Калинина (3 стрелковые дивизии) наступали с северо-востока; оперативная группа К. К. Рокоссовского (2 стрелковые и 1 танковая дивизии) наступала с востока; оперативная группа В. Я. Качалова (2 стрелковые и 1 танковая дивизии) с юго-востока (со стороны Рославля).

Непосредственное руководство оперативными группами было возложено на генерал-лейтенанта А. И. Ерёмко (с 19 июля — командующий Западным фронтом).

Советское наступление, которое готовилось в спешке и велось отдельными недостаточно мощными группами, не достигло успеха. Противник нанёс наступающим советским войскам значительный урон: пять дивизий из оперативной группы Качалова под Рославлем попали в окружение и погибли. Командование Западного фронта не смогло обеспечить одновременное действие всех групп. Не удалось также обеспечить взаимодействие с окружёнными 16-й и 20-й армиями, запертыми в районе Смоленска.

Подход немецких пехотных дивизий из-под Минска переломил ход сражения за Смоленск, и 28 июля 1941 года последние советские войска оставили город. 4-5 августа остатки советских войск вышли из окружения.

На южном фланге немецкое командование решило провести сначала ограниченную операцию в районе Рославля, затем в районе Рогачёва, затем разгромить советские войска в районе Гомеля, после чего использовать 2-ю полевую армию в действиях против Коростеньской группировки 5-й армии Юго-Западного фронта. Свои подвижные войска (2-ю танковую группу) германское командование предполагало использовать для окружения советского Юго-Западного фронта восточнее Днепра во взаимодействии с 1-й танковой группой групп армий «Юг».

На северном фланге готовилось новое наступление немецких войск в районе Великих Лук. Немецкое наступление в районе Великих Лук, предпринятое 2 августа силами войск левого фланга 9-й армии, закончилось провалом. Гораздо успешнее для противника развивались события на южном фланге. 1 августа началось наступление армейской группы Гудериана (2 армейских и 1-ого моторизованного корпуса, всего 2 танковые, 1 моторизованная и 7 пехотных дивизий) в районе Рославля. Уже 3 августа Рославль был занят, советские войска оперативной группы 28-й армии (2 стрелковые и 1 танковая дивизии) оказались в окружении. К 6 августа немецкая операция была завершена, командующий 28-й армией генерал-лейтенант В. Я. Качалов и его начальник штаба генерал-майор П. Г. Егоров погибли, по заявлению немецкого командования, в плен было взято 38000 пленных, захвачено 250 танков, 359 орудий и другое вооружение.

8 августа 1941 года соединения 19-й (генерал-лейтенант И. С. Конев) и 30-й (генерал-майор В. А. Хоменко) армий возобновили атаки в направлении Духовщины. И хотя очередная попытка советских войск прорвать оборону противника и выйти на оперативный простор оказалась безуспешной, немецкое командование начало выражать обеспокоенность судьбой плана «Барбаросса».

11 августа начальник германского Генерального штаба Франц Гальдер записал в свой дневник: "Общая обстановка всё очевиднее и яснее показывает, что колосс-Россия, который сознательно готовился к войне, несмотря на все затруднения, свойственные странам с тоталитарным режимом, был нами недооценён...".

16 августа началось новое наступление на центральном участке советско-германского фронта силами 30-й (генерал-майор В. А. Хоменко), 19-й (генерал-лейтенант И. С. Конев), 16-й (генерал-майор К. К. Рокоссовский) и 20-й армий (генерал-лейтенант М. Ф. Лукин) Западного фронта с целью разгрома духовщинской группировки противника (9-й армии).

Одновременно продолжились попытки части сил Резервного фронта разгромить ельнинскую группировку. Только 21 августа безуспешные атаки с целью ликвидировать ельнинский выступ были прекращены.

В условиях развивающегося на юг наступления немецкой 2-й танковой группы 16 августа на стыке Резервного и Центрального фронтов был создан новый Брянский фронт (генерал-лейтенант А. И. Еременко) в составе 50-й армии и переданной из Центрального фронта 13-й армии. Советская Ставка ВГК предполагала, что замысел противника состоит в том, чтобы нанести удар с целью обойти войска Западного и Резервного фронтов с юга через Брянск, и создала новый фронт для прикрытия Московского стратегического района с юга.

22 августа Ставка приказала войскам Западного фронта продолжить начатое 16 августа наступление. Им было предписано нанести поражение немецкой 9-й армии и выйти на рубеж Велиж, Демидов, Смоленск. Одновременно войска левого фланга Резервного фронта (24-я и 43-я армии) получили приказ покончить с ельнинской группировкой противника, овладеть Ельней и, нанеся в дальнейшем удары в направлении Починок, Рославль, к 8 сентября выйти на рубеж Долгие Нивы, Хиславичи, Петровичи.

Замысел советской Ставки ВГК заключался в том, чтобы активными действиями сорвать продвижение войск правого фланга группы армий «Центр» на южном направлении.

24 августа ВГК приняло решение о целесообразности объединения усилий войск, действовавших против немецких 2-й полевой армии и 2-й танковой группы, наступавших на Конотоп и гомельском направлении. Для этого Центральный фронт был расформирован, его армии переданы Брянскому фронту, который теперь включал 50-ю, 3-ю, 13-ю и 21-ю армии. На командующего Брянским фронтом генерал-лейтенанта А. И. Ерёмченко была возложена ответственность за разгром группировки врага, наступавшей на юг. В ночь на 30 августа ему был отдан приказ: перейти в наступление на Кричев, Пропойск, к 15 сентября выйти на фронт Петровичи, Щорс.

Это означало бы крах правого фланга ГА «Центр». Однако попытки фронтов выполнить и эту директиву Ставки успеха не имели.

На северном фланге наступление 22-й армии по времени совпало с новым наступлением немецких войск в районе Великих Лук. 25 августа противник захватил Великие Луки и завершил окружение 22-й армии; только части войск удалось выйти из окружения. 29 августа 1941 немецкие войска захватили Торопец.

В связи с началом немецкой операции в районе Великих Лук наступательные задачи советской 29-й армии были отменены. Тем не менее 30-я, 19-я, 16-я и 20-я армии Западного фронта 1 сентября перешли в наступление, но не смогли сломить сопротивление противника и продвинулись только на несколько километров. 10 сентября атаки были прекращены, было приказано перейти к обороне на занимаемых рубежах.

30 августа возобновили наступление две армии Резервного фронта: 24-я армия действовала на ельнинском направлении, 43-я наступала на Рославль. 5 сентября оборонявшийся в ельнинском выступе немецкий 20-й армейский корпус начал отход, 6 сентября советские войска заняли Ельню. Однако дальше продвинуться советские войска не смогли.

10 сентября переход к обороне войск Западного, Резервного и Брянского фронтов завершил огромное по размаху и напряжению Смоленское сражение.

В ходе смоленского сражения самая сильная группа фашистских армий «Центр» была измотана. Наши войска впервые во Второй мировой войне заставили гитлеровцев перейти к обороне на главном направлении. Было выиграно бесценное время для подтягивания резервов из глубины страны, для эвакуации предприятий и материальных ценностей, для подготовки обороны столицы. Попытка овладеть Москвой у гитлеровцев провалилась.

Источники и литература.

1. История и исторические личности. Электронный ресурс. Режим доступа: URL: http://otherreferats.allbest.ru/history/00214266_0.html (дата обращения: 13.03.14).

2. Смоленщина в годы Великой Отечественной войны. Электронный ресурс. Режим доступа: URL: http://nastyacmolxxvek.ucoz.com/index/smolenshhina_v_gody_velikoj_otechestvennoj_vojny/0-34 (дата обращения: 14.03.14).

3. Хенкин М. 3. Смоленщина в Великой Отечественной войне. Электронный ресурс. Режим доступа: URL: http://www.nasledie-smolensk.ru/pkns/index.php?option=com_content&task=view&id=795&Itemid=161 (дата обращения: 14.03.14).